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ПРОГРАММА «История и современность»

КУРС

«Образ человека в современной антропологии»

Преподаватель – Владислав Васильевич Чешев, доктор философских наук, профессор кафедры философии и методологии науки философского факультета ТГУ.
Начало занятий – 18.25

Все лекции будут проходить в 302 аудитории 2 корпуса ТГУ

(левое крыло, 3 этаж)
18 февраля, понедельник – Философская антропология. История проблемы.
Образ человека в культуре и философии. Задача философской антропологии. Философия античности и средневековья о человеке. Постановка вопроса о человеке в философской антропологии Нового времени. Светское сознание и антропология, вопрос о высших мотивациях. Культурная антропология XX века и поиск универсальной концепции человека. 

25 февраля, понедельник – Антропосоциогенез. Постановка проблемы в европейской и российской (советской) науке.
Генетическое и не генетическое наследование поведения. Культура и происхождение человека. Социобиология и концепция генно-культурной коэволюции. Марксизм и теория социогенеза в советской науке. Проблема этноса, этнология и  этническое многообразие. Проблемы пересечения деятельного и культурного начала в социогенезе. 

4 марта, понедельник – Истоки антропосоциогенеза. Поведение и деятельность.

Сообщество как субъект эволюции. Деятельность как эволюционно новая форма активности гоминид. Культура, поведение, деятельность. Эволюция психики человека, мышление и мозг. Культура и символическое поведение. 

11 марта, понедельник – Социогенез и формирование высших мотиваций человека.

Психика как средство трансляции символического поведения, мир переживаний человека. Культура и социальное поведение, формирование и переживание культурных мотиваций. Высшие мотивации в антропосоциогенезе. Когнитивная составляющая культуры, сознание и бессознательное в поведении человека. Общественная жизнь и высшие мотивации. 

18 марта, понедельник – Образ человека в русской культуре и философии.

Культурная динамика и общественная жизнь России. Философия и светское сознание. Антропологические представления в русской культуре XIX века.  Поиск решения проблемы человека в русской философии. Философия и концепция человека в современном мире. Какая антропология нужна России и миру. 

