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Анонс от 28.10.2014
«Мастерские инноваций» в Томске
 Проект «Мастерские инноваций» совместно с информационным центром по атомной энергии проводят в Томске серию мероприятий для неравнодушных к науке. 29 октября известный ученый и писатель Генрих Эрлих расскажет о нанотехнологиях в лекции «Нано – наука, технология или бизнес?». 30 октября все, кто хочет научиться организовывать интересные научные мероприятия, приглашаются на мастер-класс Science Events Workshop.

 Впервые о «Мастерских инноваций» в Томске узнали весной 2014 года, когда проект принял участие в форуме молодых ученых U-NOVUS. Проект «Мастерские инноваций» Фонда инфраструктурных и образовательных программ поддерживает и развивает сообщества популяризаторов науки и технологий в 20 регионах России. Каждый студент или молодой ученый может стать членом «Мастерских инноваций», научиться просто и интересно рассказывать о научных идеях и получить шанс на поддержку собственных популяризаторских проектов. 29 и 30 октября «Мастерские инноваций» привезут обширную научно-популярную программу, которая пройдет в информационном центре по атомной энергии, во Дворце творчества детей и молодежи и в Томском политехническом университете.

  Информационный центр по атомной энергии организует два интересных мероприятия на своей площадке. 29 октября в 16:00 известный химик, писатель и популяризатор науки Генрих Эрлих выступит с лекцией «Нано – наука, технология или бизнес?». Слушатели узнают о том, что такое нано, в чем заключается междисциплинарность и революционность нано, где применяются продукты нано-индустрии и безопасны ли они.

  30 октября в 16:00 на мастер-классе Людмилы Евстратовой Science Events Workshop участники научатся организовывать научные мероприятия. Студенты и молодые ученые откроют для себя самые современные и популярные форматы научных мероприятий узнают как найти идею, свою аудиторию и партнеров. На практической части мастер-класса каждый сможет попробовать спланировать и представить абсолютно новую идею мероприятия.
 Вход на мероприятия свободный. 

 Адрес: пл. Ленина, д. 8, 2 этаж.      

 Контакты: (8-382-2) 51-79-73, 51-79-74.
