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Пояснительная записка

к отчету за 2014 г. о реализации Плана мероприятий по реализации программы повышения конкурентоспособности

(«дорожной карты») федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования

«Национальный исследовательский

Томский государственный университет»
на 2013-2020 годы (1 этап – 2013-2014 годы)

Представленный отчет отражает ход и результаты выполнения Плана мероприятий по реализации программы повышения конкурентоспособности федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» среди ведущих мировых научно-образовательных центров в 2014 году. 

Для достижения поставленных в программе задач в 2014 г. акцент был сделан на создание механизмов привлечения и развития ключевого персонала, вовлечения его в процессы трансформации, в том числе и в управление университетом, а также реализации модели управления изменениями.

В рамках реализации 37 мероприятий предусмотренных Планом мероприятий, 17 задач, выполнялись 92 проекта направленные на 7 ключевых областей развития. 
Наиболее значительными из достигнутых результатов являются: создание проектных команд, вовлечение свыше 830 сотрудников в реализацию исследовательских, образовательных, организационных проектов, привлечение в университет 93 зарубежных ученых и специалистов, 21 постодока, 181 сотрудника институтов РАН и РАО, создание 3 и развитие 2 междисциплинарных центров превосходства, разработка, внедрение 8 совместных с зарубежными университетами магистерских и аспирантских программ. 

В 2014 г. ТГУ, поднялся на 100 пунктов в рейтинге QS World University Rankings (WUR) и занял 491-500 место, а также вошел в ТОП-100 ведущих университетов стран БРИКС по версии QS (47 место, 6 –е среди российских вузов), улучшив свое положение на 11 позиций. ТГУ занимает 33 место в рейтинге QS 2014/2015 г. Развивающаяся Европа и Центральная Азия и входит в десятку лучших университетов по национальному рейтингу ИНТЕРФАКС (8-е место среди вузов России, 9-е в 2013 г.)

Ключевыми факторами роста конкурентоспособности университета в ходе реализации программы являются интернационализация деятельности, международное признание ее результатов и рост эффективности.
В 2014 г. использовался широкий набор инструментов интернационализации.  В образовательной деятельности акцент сделан на развитие магистратуры и аспирантуры, создание мультиязычной среды, проведение международных летних школ, развитие программ академической мобильности обучающихся, привлечение талантливых абитуриентов, развитие сетевого и электронного обучения. В 2014 г. были дополнительно разработаны и внедрены 8 совместных магистерских и аспирантских программ с зарубежными университетами, таким образом, в течение отчетного периода в ТГУ велась реализация 26 совместных международных образовательных программ на различных уровнях высшего профессионального образования, в том числе, 10 международных образовательных программ, ведущих к получению двух дипломов, 10 обменных программ/программ включенного обучения и 6 совместных PhD программ.

Разработаны и реализуются 101 программа модулей (дисциплин) на английском языке для подготовки бакалавров и магистров. Созданы центр международной и профессионально-общественной аккредитации образовательных программ, центр развития качества образования, департамент международной аккредитации образовательных программ, на должность директора которого привлечен известный немецкий специалист в сфере оценки качества, научный директор института прикладной науки качества в университете Людвигсхафен (Германия) Юрген Абендшайн.

Проведена общественно-профессиональная аккредитация 3 образовательных программ. Успешно завершена процедура международной аккредитации магистерской программы Фондом международной аккредитации в области бизнес-администрирования (FIBAA). 

С целью создания среды, благоприятной для жизни и работы иностранных студентов и аспирантов организована система коучинга волонтерами-студентами в рамках выполнения проекта «Создание системы адаптации иностранных студентов ТГУ», привлечено 60 студентов, создан центр адаптации и сопровождения иностранных студентов и аспирантов. Ведется заселение нового жилого комплекса на пер. Буяновском, 3д, где оборудованы места для проживания иностранных студентов. Общее количество иностранных обучающихся по очной форме составило 1 410 человек, доля иностранных студентов, обучающихся по основным образовательным программам, в общем числе студентов – 12,2%. Для привлечения иностранных студентов университет принял участие в образовательных выставках в Испании (AULA 2014, 19-23 февраля), Въетнаме (РЦНК в Ханое 10-15 марта, 6-7 ноября), Монголии (16th International Education Exhibition 22-23 марта), Таджикистане (Дни образования, науки и культуры Томской области в Республике Таджикистан 9-14 июня), Чешской Республике (Конференция EAIE 2014 16-19 сентября), Китае (China Education Expo 24 сентября), Индонезии (World Education Expo Indonesia-2014 1-11 октября). 
В рамках реализации проекта «Интернационализация аспирантуры/ PhD и докторантуры» прошел конкурс грантов для иностранных граждан на обучение в аспирантуре ТГУ в 2014-2015 уч. г. 19 иностранных аспирантов получили гранты на обучение в Томском государственном университете, всего обучается 43 иностранных аспиранта, из них 35 поступили в аспирантуру в 2014 г.
По аспирантским программам на базе научных центров зарубежных университетов (США, Франция, Швейцария, Швеция, Чехия, Испания, Бразилия) обучалось 20 аспирантов университета. 

Проведено 9 летних школ с международным участием с привлечением международных экспертов и ведущих ученых, общее количество участников более 500 студентов и аспирантов. В 2014 г. 712 студентов ТГУ получили поддержку для участия в программах академической мобильности, студенты обучались и проходили тематические стажировки в 30 университетах мира. По итогам 2014 г. общее количество обучающихся ТГУ, принявших участие в международных мероприятиях, составило свыше 12 % .

Для развития  электронной среды университета в 2014 г. разработан 501 электронный учебный курс. Все разработанные электронные курсы заносятся в единую базу данных электронных ресурсов университета, которая представлена на образовательном портале «Электронный университет» (http://edu.tsu.ru). Разработаны и размещены в медиатеке просветительского проекта «Лекториум» (www.lektorium.tv/mooc) первые массовые онлайн курсы ТГУ: «Гениальность. Одаренность. Посредственность», «Зарисовки о Сибири. Город Томск», «Русский язык как инструмент успешной коммуникации». 
На курсе, «Зарисовки о Сибири. Город Томск», по которому в конце ноября стартовало обучение, зарегистрировано более 530 слушателей  из Нидерландов, Шотландии, Норвегии, Вьетнама, Болгарии, Польши, Чехии, Сербии, Венгрии, Греции, Тайваня, Китая, Индии, Казахстана, Узбекистана, Украины, России. На курсе «Гениальность. Одаренность. Посредственность», который стартует в феврале 2015 г., зарегистрировано уже более 900 человек.

В рамках проекта формирования мультиязычной среды создается инфраструктура на английском языке, проведено тестирование сотрудников факультетов и служб на знание английского языка, реализуется программа обучения управленцев и сотрудников университета английскому языку, созданы центр академического письма, центр языковых компетенций, два англоязычных клуба, действуют три центра перевода в области социогуманитарных, физико-математических, естественнонаучных дисциплин.
Создание привлекательной внутренней среды нацелено на привлечение и удержание ведущих научно-педагогических работников, в том числе и из ведущих зарубежных университетов. Формируется система международного рекрутинга. В университете создана база данных, в которой содержится информация обо  всех иностранных ученых, с которыми на основании запросов Центров превосходства, лабораторий и учебных подразделений ТГУ рассматривает перспективу сотрудничества и трудоустройства. На сегодняшний день база данных состоит из 178 зарубежных специалистов из ведущих университетов мира. На заседаниях Комитета по найму зарубежных специалистов было рассмотрено трудоустройство 123 зарубежных специалистов. По итогам 2014 г. в центры превосходства, лаборатории, учебные подразделения трудоустроено 93 зарубежных ученых и ведущих специалиста. 
Для реализации программ повышения квалификации сотрудников университета были приглашены 78 ученых и профессоров ведущих университетов мира. Всего, за 2014 год 1929 сотрудников университета повысили свою квалификацию.

Для привлечения молодых научно-педагогических работников, в том числе и из ведущих зарубежных университетов, к проведению совместных научных исследований, проведен открытый международного конкурса на получение грантов молодыми НПР, трудоустроен 21 постдок. Объявлена новая волна конкурса, открыто 10 вакансий. 
На освоение международных стандартов исследовательской и преподавательской деятельности, создание международных партнерств, выполнение сетевых исследовательских и образовательных проектов направлена масштабная программа академической мобильности НПР, для реализации которой создан Центр академической мобильности ТГУ. В 2014 г. в программах мобильности участвовали 555 сотрудников ТГУ, в том числе 40 % - молодые сотрудники, которые прошли 349 стажировок, а также приняли участие в  448 конференциях в России и за рубежом (71 университет и научный центр из 46 стран).
Для привлечения в университет талантливых абитуриентов, ориентированных на исследовательскую деятельность, в 2014 г. в ТГУ на базе дистанционных профильных школ был создан Интернет-лицей, где на основе дистанционных технологий ведется учебный процесс, а также проводятся научные, научно-популярные и творческие мероприятия со школьниками.  Действует пять дистанционных школ для развития одаренных детей. В 2014 году по различным программам Интернет-лицея прошли обучение 1236 школьников.

В 2014 году на портале реализованы инициативные межрегиональные интернет-конкурсы для школьников: «Культурная революция», «Учеба на ладони: лучшее мобильное приложение для школьника», V Межрегиональная интернет-олимпиада «Я – журналист»; действует виртуальный «Science-класс», модуль «Консультант». В целом, за 2014 г. к проектам и акциям, посвященным ТГУ, на образовательных порталах ТГУ было привлечено более 10000 школьников.
Университет активно формирует «своего абитуриента» в Томской области и СФО, взаимодействует с системой общего образования Томской области путем организации сетевых проектов со школами. Для повышения эффективности взаимодействия со школами введена должность зам. проректора по учебной работе. По поручению администрации Томской области ТГУ является разработчиком содержательной концепции межвузовского лицея, Музея науки и техники г. Томска.

Для поиска, привлечения и отбора талантливых российских и иностранных абитуриентов, формирования у них устойчивой мотивации обучения в Томском государственном университете в 2014 году выполнялись проекты: «Студенческая приемная комиссия», «Я в ТГУ», «Enactus», регулярно проводились выездные олимпиады, выездные летние школы, работают молодежные научные кружки (27).
 Средний бал ЕГЭ абитуриентов, поступивших в  ТГУ, на фоне снижения среднего балла по России, вырос с 69 баллов в 2013 г. до 72 баллов в 2014 г.
С целью привлечения одарённых студентов из-за рубежа в ТГУ внедрен новый формат летних школ «Знакомство с ТГУ, городом и культурой», в которых участвовали студенты из Вьетнама, Китая, Германии и США.
На повышение репутации университета в международном научно-образовательном пространстве направлена международная экспертиза проектов, привлечение ведущих ученых, конкурсные процедуры поддержки проектов, система профессионального развития научно-педагогического персонала. В апреле 2014 года прошла сессия Международного академического совета ТГУ, в течение пяти дней ведущие эксперты обсудили и определили исследовательские приоритеты университета, были обсуждены представленные исследовательские проекты, проекты 5 Центров превосходства и 20 лабораторий. C сентября по декабрь прошли заседания Международных научных советов по направлениям деятельности Центров превосходства. Были сформированы Советы центров, проведено стратегическое планирование развития центров, форсайт по приоритетным направления с привлечением экспертов из ВШЭ, рассмотрены и утверждены  приоритеты и задачи на следующий период.

 На повышение  эффективности исследовательской деятельности  направлен конкурсный механизм распределения ресурсов. Для поддержки  фундаментальных и прикладных исследований в университете в соответствии с  приоритетами программы был создан Научный фонд ТГУ им. Д.И. Менделеева, в рамках которого объявлены конкурс на выполнение в 2015 г. исследовательских проектов лабораторий мирового уровня, инициативных  исследовательских  проектов, проектов (гранты) постдоков проводится независимая, внешняя экспертиза поданных заявок. Объявлен также конкурс грантов на академическую мобильность.
 Усиление состава, оценка, стимулирование и обучение научного персонала привели к повышению эффективности исследований, увеличению количества и качества публикаций, число статей, опубликованных сотрудниками университета в 2014 г., составило 1057 (Web of Science и Scopus), кроме того свыше 200 статей принято в печать в журналы, индексируемые в базах данных Web of Science и Scopus. Общее количество статей более чем в 2 раза превышает показатели прошлого года.
В 2014 г. ведущими российскими экспертами был проведен ряд обучающих семинаров для научного персонала университета: «Международные стандарты публикаций и журналов»; «Труды научных конференций как источник роста публикационной активности университета: возможности для продвижения трудов конференций ТГУ в международных системах научного цитирования Web of Science и Scopus»; «Научные конференции как потенциал устойчивого роста исследовательской активности в современном университете: анализ и перспективы развития конференций ТГУ в аспекте продвижения по проекту 5-100»; «Наукометрические методы и практики для анализа публикаций ученого/факультета/университета». В декабре 2014 г. в ТГУ прошел интерактивный двухдневный мастер-класс «Академическое письмо и публикация в ведущих журналах» с редакторами высокорейтингового зарубежного журнала Nature Питером Горсачем и Бартом Верберком. В ходе мастер-класса обсуждались стратегии и технологии поддержки исследователей в улучшении их навыков академического письма и продвижения публикаций в ведущие издания. Читаются уникальные курсы «Academic Writing» и «Academic English», автор и разработчик Дж. Коллантай (Ун-т Беркли, США), курсы предлагаются на английском языке. Число слушателей составило 125 чел.
Поданы на регистрацию в электронную базу Scopus четыре журнала университета. Для сотрудников ТГУ открыт доступ к основным электронным базам данных (DB Elsevier: ScienceDirect, Illunine8, SciVal, Scopus; DB BCC Research; DB Thomson Reuters Web of Science Core Collection, InCites, Journal Citation Report, Essential Science Indicators, EndNote).
 Для усиления конкурентоспособности университет сфокусировался на создании и развитии пяти Центров превосходства. В 2014 г. были созданы три новых междисциплинарных Центра превосходства – Центр полупроводниковых материалов и технологий, Центр превосходства в области когнитивных исследований и Центр превосходства в сфере высоких технологий в области медицины, обеспечивающие мировой уровень образовательной и научной деятельности университета и рост международного признания результатов университетских исследований. Ведущие зарубежные эксперты являются лидерами и исследователями Центров превосходства. Центры ориентированы на сетевой способ организации исследований, на участие в международной исследовательской кооперации.

Созданы 6 новых лаборатории по приоритетным направлениям развития университета: наноструктурных поверхностей и покрытий; каталитических исследований; лаборатория наноэлектроники и нанофотоники; лаборатория когнитивных исследований и психогенетики, социально-антропологических исследований, биогеохимических и дистанционных методов мониторинга окружающей среды. Учитывая средства инфраструктурных проектов, общий объем финансирования научной деятельности в 2014 г. составил свыше 2 млрд. руб.

Наиболее значимыми научно-техническими проектами и грантами, выполняемыми университетом в 2014 г. являются:

· Гранты Правительства Российской Федерации (4) для государственной поддержки научных исследований, проводимых под руководством ведущих ученых в российских образовательных учреждениях высшего профессионального образования по направлениям: науки о земле и смежные экологические науки, когнитивная психология, история и археология, биологические науки;

· Комплексные проекты в рамках ПП РФ №218 «Разработка технологии и создание производства малотоксичных карбамидформальдегидных смол для получения экологически чистых древесных плит» (средства федерального бюджета 180 млн. руб.) и «Разработка высокоэффективного катализатора дегидрирования изобутана в изобутилен и организация его промышленного производства»  (средства федерального бюджета 150 млн. руб.).

· 8 проектов, выполняемых в рамках РНФ;

· 20 проектов, выполняемых по ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы» Минобрнауки России (из них 6 крупных – по 45 млн. руб. на 3 года);

· 16 проектов, выполняемых по базовой части государственного задания Минобрнауки России и 20 проектов, выполняемых по конкурсной части государственного задания Минобрнауки России;

· Гранты РФФИ и РГНФ (178); 

· Гранты Президента РФ для поддержки молодых российских ученых (9) и ведущих научных школ (4).

Состоялось открытие крупнейшего за Уралом инжинирингового химико-технологического центра ТГУ, площадка которого оснащена современным технологическим оборудованием, позволяющим производить синтез и очистку широкого спектра химических веществ, отработку плазмохимических и полимерных технологий. 

К настоящему времени на базе интеллектуальной собственности Университета создано и действует 47 малых инновационных предприятий (36 – на основе №217-ФЗ), в 2014 г. открыты 10 предприятий. Университет по итогам конкурса РВК реализует в масштабах России акселерационную программу (BioTechMed) в рамках конкурса технологических стартапов GenerationS-2014.

В 2014 г. ТГУ принял участие в 40 международных и национальных выставках, из них международных (28), российских (5), межрегиональных (7). Представлено 280 экспонатов, 110 из них на международных выставках. Получено 32 награды, в том числе 18 наград на международных выставках (высший приз выставки, 12 медалей и 5 дипломов). 
Томский государственный университет в 2014 г. провел ряд международных конференций, в том числе выступил организатором или партнером таких мероприятий, как международная конференция Triple Helix («Тройная Спираль»), международная конференция «Россия и ЕС: взаимодействие в сфере науки и образования», всероссийского форума молодых учёных U-NOVUS.
В целях создания опережающего научно-технического задела,  разработки научных основ промышленных технологий, комплектующих изделий и материалов для вооружения, военной и специальной техники создан совместно с Военно-промышленной комиссией при Правительстве РФ один из шести в России научно-образовательный центр развития науки, технологий и образования в области обороны и обеспечения безопасности государства. 

Создан институт ключевых менеджеров, ответственных за координацию исследовательских проектов с крупными компаниями и международными партнерами. Для продвижения и защиты интеллектуальной собственности ТГУ за рубежом создан отдел сопровождения интеллектуальной собственности ТГУ за рубежом, которым руководит британский юрист Ф. Селита. Созданные управление инновационной деятельности, дирекция прикладных программ, управление стратегического партнерства формируют внешний контур управления, обеспечивающий связь с рынком, заказы и инвестиции, диверсификацию источников дохода.
Рост эффективности деятельности по реализации программы на данном этапе обеспечивался внедрением элементов матричной модели управления, сочетанием элементов shared governance и ориентацией на профессионализацию управления, вовлечением персонала в процессы трансформации и управления университетом, формированием эффективного контракта с управленцами и научно-педагогическими работниками. Создание организационной основы программы трансформации университета проводилось на принципах: проектного управления; ориентации на результат; создания сервисов; ориентации на внутреннего и внешнего клиента.
Офис стратегического управления обеспечивал управление процессом трансформации, координацию реализации стратегических инициатив, поддержку проектного режима выполнения плана мероприятий посредством подготовки, запуска, мониторинга и поддержки проектов, формирования  проектных команд и координации их взаимодействия со службами и структурными подразделениями университета, выполнялись 92 проекта.

Для реорганизации структуры и повышения эффективности бизнес процессов, определения КПЭ проведен аудит управленческих процессов и организационной структуры с участием международной консалтинговой компании PwC, проведен анализ процессов. С учетом подготовленных предложений проведена реорганизация структуры управления университета. В 2014 г. обновилась управленческая команда университета, полностью сменился состав проректоров, изменился функционал, распределение полномочий и ответственности проректоров. Для развития внешнего контура управления университетом, обеспечения проектного управления,  создания системы сервисов, обеспечивающих эффективную деятельность научно-педагогического персонала университета, создано или реорганизовано свыше 20 управлений, центров, служб, среди которых: управление развития персонала, стратегический офис, управление информационной политики, управление инновационной деятельности, управление стратегического партнерства, управление по новому набору, центр академической мобильности, центр содействия публикационной активности, центр международных образовательных программ, информационно-аналитический центр и др.
Университет перешел в форму автономного образовательного учреждения. Создан Наблюдательный Совет, который возглавил Г.В. Минх, полномочный  представитель Президента Российской Федерации в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации.
В рамках оптимизации основной деятельности сокращено 60 неэффективных ставок НПР. 

Продолжается сравнительный анализ лучших мировых практик университетского управления. В мае делегация университета посетила МIT, университет Пурдью; в июне делегация университета во главе с ректором изучала лучшие практики университетского управления в Нидерландах в пяти университетах, входящих в ТОП 100 (Роттердамский университет, Технический университет Эйндховена, университеты Утрехта, Маастрихта, Вахенингена), в октябре делегация университета в Великобритании посетила Кингс-колледж, Сити-колледж, Голдсмит колледж (Лондонские университеты), университет Сассекса; в ноябре делегация университета во главе с ректором посетила  университет Лунда (Швеция). Представители команды руководителей университета посетили Национальный университет Тайваня (NTU), университет Миннесоты и Университет Штата Аризоны (США) для укрепления партнерских отношений и знакомства с лучшими управленческими решениями. Особое внимание уделено изучению лучших практик референтных университетов ТГУ в соответствии с Программой повышения конкурентоспостобности – университеты Утрехта, Лунда и Национальный университет Тайваня. С целью изучения опыта эффективной трансформации городского университета Гонконга проведено повышение квалификации всех руководящих работников ТГУ. Совместно с приглашенным экспертом Кевином Даунингом разработан шаблон плана стратегического развития подразделений университета.

Реализуется программа повышения управленческих компетенций руководителей университета. Представители управленческой команды прошли обучение в Московской школе управления СКОЛКОВО, проведен тренинг управленческих компетенций для топ менеджмента ТГУ, проведено пять стратегических двухдневных сессий, направленных на прояснение и корректировку целевой модели университета и его позиционирования. 19 ноября 2014 года состоялась встреча сотрудников с руководством университета, на которой обсуждались вопросы выполнения Программы и перспективы ее реализации в 2015-2016 годах. Ориентация на профессионализацию управления сочетается с вовлечением основного персонала в обсуждение ключевых решений и вовлечение в выполнение проектов Программы. В ключевых коммуникационных мероприятиях, встречах с сотрудниками лабораторий, стратегических сессиях, открытых заседаниях международного совета, открытых семинарах принимало участие свыше 1000 сотрудников, участие в проектах программы принимают свыше 830 сотрудников.

В рамках проекта «Создание инновационно-активной среды, поддерживающей процесс управления изменениями на постоянной основе» для решения задачи используются  также такие формы вовлечения сотрудников как открытые семинары по проектированию изменений; организация работы проектных, аналитических и экспертных групп в подразделениях; открытые экспертно-аналитические семинары с привлечением внешних экспертов и консультантов; обучающие семинары и программы в области инноваций в образовании, науке и управлении в университете. Всего за отчетный период было проведено более 70 мероприятий, связанных с реализацией Программы повышения международной конкурентоспособности. Кроме того, стимулирование и активизация инновационной активности НПР осуществляется через конкурсные/грантовые механизмы, а также через формирование и распространение банка инициатив сотрудников ТГУ по ключевым направлениям развития. Проведен конкурс грантов, из 24  поданных заявок поддержано и реализуются 14 проектов, направленных на распространение лучших практик организации образования и научно-исследовательской деятельности. 
С целью анализа процессов изменений в ТГУ и их исследовательского сопровождения реализуется проект «Разработка и реализация программы аналитического сопровождения управления изменениями».
Одним из способов вовлечения сотрудников стало участие в мероприятиях по формированию кадрового резерва научно-педагогических работников, административно-управленческого персонала. Стержнем программы является Школа проектного лидерства, созданная для поддержки проектного менеджмента в университете, отбора и развития молодых талантливых управленцев, под руководством ведущего бизнес-тренера из Санкт-Петербурга, в программе принимает участие свыше 50 сотрудников.

На основе моделей компетенций научно-педагогических работников и административно-управленческого персонала разработаны ключевые показатели эффективности, которые лежат в основе изменения конкурсной процедуры, определения сроков (1,2,3,5 лет) и условий заключения контрактов с научно-педагогическими работниками, и определения эффективности деятельности проректоров и руководителей учебно-научных подразделений,  все руководители учебно-научных подразделений  переведены на эффективный контракт. Для 100 % научно-педагогических работников и 75 % позиций управленческого персонала разработаны модели компетенций, свыше 70% НПР и все руководители учебно-научных подразделений  переведены на эффективный контракт.  
В рамках реализации стратегической инициативы «Повышение привлекательности университета и города Томска для усиления конкурентоспособности», проведены мероприятия, направленные на взаимодействие с местным сообществом, совершенствование научно-образовательной, социокультурной  среды города. Обеспечен открытый доступ для жителей и гостей г. Томска к объектам инфраструктуры ТГУ: Научная библиотека, Ботанический сад, Центр Культуры (концерты Хоровой Капеллы ТГУ, Ансамбля скрипачей ТГУ, Джаз-оркестра «ТГУ-62»),  Спорткорпус ТГУ. 
Разработан эскизный проект планировки и застройки кампуса университета,  предусматривающий строительство новых учебных и лабораторных корпусов с объединением корпусов в единую связанную структуру. 
Реализован просветительский проект «Открытый университет», развивающийся в рамках неформального обучения и способствующий развитию социального партнерства университета и росту его авторитета в г. Томске, по дополнительным общеразвивающим программам прошли обучение свыше 2100 горожан.  
Активная информационная политика направлена на рост репутации и международное продвижение университета. Разработана платформа и архитектура брэнда университета, ориентированного на международное продвижение ТГУ. В рамках мероприятий по продвижению университета проведены пресс-туры для журналистов Германии, Великобритании, Вьетнама, Китая, Индонезии; проведены совместные мероприятия с медиа-партнерами (QS, РИАН). Совместно с РИА Новости (РИА ТОМСК) был организован телемост «Томск-Лондон», в котором приняли участие преподаватели, студенты, сотрудники университета. 

На сайтах вузов-партнеров размещается информация о сотрудниках ТГУ, принявших участие в мероприятиях вуза, а также ссылки на сайт ТГУ. Расширяется работа по PR в Интернете: ТГУ представлен в нескольких социальных сетях http://www.linkedin.com/, Instagram, Google+, «В контакте», «Facebook», «Twitter», Youtube. 
В рамках выполнения программы сформировались лучшие практики, обеспечивающие устойчивость и эффективность ее реализации, среди которых: создание инновационно-активной среды, поддерживающей процесс управления изменениями на постоянной основе; формирование проектного контура управления; повышение привлекательности ТГУ как института, формирующего региональную научно-образовательную и культурную среду. 
Реализация дорожной карты в 2014 г. осложнялась следующими обстоятельствами:

1) ограничением использования средств субсидии по проекту рамками мероприятий, определенных Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 марта 2012 г. № 211, что сужает направления реализации стратегических инициатив;

2) отсутствием механизмов и процедуры оперативной корректировки Плана мероприятий по реализации программы повышения конкурентоспособности («дорожной карты») в части перераспределения объемов финансирования между стратегическими инициативами, мероприятиями, что способствовало бы повышению эффективности их реализации;

3) недостаточным базовым уровнем финансирования образовательной деятельности ведущих университетов в рамках государственного задания, не соответствующим решению задач международной конкурентоспособности. 

Перечисленные проблемы не являются решающими для достижения показателей и выполнения Проекта повышения конкурентоспособности, но снижают темпы трансформации университета и эффективность проведения мероприятий.

В целом, выполнение первого этапа проекта, было ориентировано на повышение вовлеченности сотрудников университета в выполнение Дорожной карты Программы, для интернационализации и повышения эффективности деятельности университета, международного признания ее результатов. Ставка на концентрацию в университете талантливых исследователей, преподавателей, студентов, управленцев, создание благоприятных условий среды, внедрение элементов shared governance в сочетании с проектным режимом выполнения мероприятий Программы формирует мотивацию вовлеченности персонала и создает устойчивую базу реализации проекта по интенсивной трансформации университета.

